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здобувач бакалаврського рівня вищої освіти 4-го курсу, 
група 6.01.291.010.21.1 
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Харківський національний економічний університет 

імені Семена Кузнеця 

vladkrupskiy13@gmail.com  

 

Після розпаду СРСР Росія перейшла до ринкової економіки, зіткнувшись 
із соціально-економічними кризами 90-х років. Незважаючи на труднощі, країна 
змогла залучити іноземний капітал та зміцнити торговельні зв’язки з 
Європейським Союзом, який став основним споживачем російських 
енергоресурсів. У відповідь на постачання нафти та газу Москва отримувала 
інвестиції та технології для модернізації своєї промисловості. 

Однак, нова економічна динаміка розпочалася на початку 2000-х, і вектор 
розвитку для зовнішніх торгових відносин Росії різко змінився. Швидко 
розвинувши свою економіку, зміцнивши промисловий потенціал та активно 
запровадивши інновації, Китай став не лише потужною економічною одиницею 
та глобальним геополітичним актором, але й важливим партнером для Росії. 
Спочатку економічне співробітництво обмежувалось імпортом китайських 
споживчих товарів, таких як текстиль, одяг, взуття, електроніка та побутова 
техніка. Але з часом ситуація почала змінюватися. Із посиленням обсягів 
двосторонньої торгівлі китайсько-російські зв’язки ставали все більш 
нерівноправними, асиметричними. Пекін почав активно інвестувати у 
високотехнологічні галузі Росії, зокрема інформаційні технології, біотехнології 
та енергетику. Це суттєво підвищило взаємну привабливість країн і створило 
нові можливості для економічної співпраці, особливо у сферах науково-

дослідницької діяльності та обміну технологіями [6].  
Попри історичні розбіжності, економічний прагматизм зблизив Росію і 

Китай, перетворивши Пекін на важливого партнера для Москви. Співпраця в 
енергетичному секторі стала особливо інтенсивною, зокрема завдяки реалізації 
інфраструктурних проектів, таких як нафто- та газопроводи. Так, у 2010 році в 
рамках проекту «Східний Сибір − Тихий океан» (ССТО) в Амурській області 
було запущено в експлуатацію нафтопровід Росія − Китай. Про це заявив тоді ще 
прем’єр-міністр Росії Володимир Путін, додаючи: «для Китаю − це стабілізація 
в постачаннях, в енергобалансі, для Росії − це вихід на нові, перспективні ринки 
Азіатсько-Тихоокеанського регіону» [Цит. за: 1]. Уже в 2014 році, про що пише 
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«BBC News Україна», «РФ та Китай почали будівництво нового газопроводу 
«Сила Сибіру» з церемонії у Якутську. Китайська національна нафтогазова 
корпорація (CNPC) погодилася придбати у «Газпрома» газу на 400 млрд доларів. 
Росія постачатиме в КНР 38 млрд кубометрів газу щороку протягом 30 років» 
[2]. 

Що цікаво, співпраця між країнами не обмежувалася лише енергетичним 
сектором. Росія експортувала ліс, добрива, рибу, метали, розвивалися спільні 
фінансові ініціативи, такі як валютні свопи та інвестиційні фонди. Тобто Китай 
поступово ставав одним із ключових партнерів РФ у сферах енергетики, 
сировини, економіки та фінансів. Це підтверджують цифри, зокрема той таки 
«BBC News Україна» пише, що станом на 2013 рік «Китай є найбільшою 
країною-партнером Росії, а двосторонній товарообіг сягнув 90 млрд доларів» [2]. 

Дивлячись на тодішню геополітичну ситуацію, на початку 2014 року 
відносини між Росією та Заходом різко погіршилися через анексію Криму та 
конфлікт на Донбасі. Напруга у трикутнику США-ЄС-Росія сягнула піку, 
перетворивши співпрацю на конфронтацію. У відповідь, Захід запровадив 
санкції, які обмежили доступ Росії до фінансових ринків, технологій та ключових 
секторів економіки. Попри це, Росія не змогла повністю переорієнтуватися на 
Схід і залишалася залежною від колективного Заходу. У той же час Китай 
зміцнив свій статус як один із ключових партнерів, посилюючи залежність РФ 
від своїх промислових товарів. Хоча Москва формально не приєдналася до 
ініціативи  «Один пояс - один шлях», у 2017 році країни обговорили низку 
спільних проектів, зокрема в сферах інфраструктури, машинобудування, 
хімічної та гірничодобувної промисловості [5]. 

Ситуація кардинально змінилася після початку повномасштабного 
вторгнення Росії в Україну, після чого розпочалася нова сторінка відносин РФ і 
з Заходом, і з Китаєм. Санкції стали безпрецедентними за своїм масштабом, 
охоплюючи ключові сектори російської економіки. Загалом відбулося глибоке 
розмежування країни від західних ринків, що, у свою чергу, змусило Москву 
активно шукати новий зовнішньополітичний вектор, нових альтернативних 
партнерів, серед яких Китай виділявся найбільше.  

Для російської економіки глибша співпраця з Китаєм є життєво 
необхідною. Як зазначає експерт Deutsche Welle Олег Хохлов, «у 2023 році 
товарообіг Росії та Китаю встановив історичний рекорд. Згідно з даними 
китайської митниці, він перевищив 240 млрд доларів. Порівняно з 2022 роком, 
який теж був рекордним, зростання перевищило 26 відсотків». Аналізуючи 
ринок, аналітик додає: «Те, що буквально кожен третій імпортний товар 
надходить до Росії з КНР, робить союз двох країн, який вони називають 
«дружбою без кордонів», не дуже рівним» [3]. Тобто, більшість 
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високотехнологічних товарів, які раніше надходили з Європи та США, зараз 
постачаються з Китаю. А це стосується широкого спектру продукції − від 
електроніки та верстатів до автомобілів та комплектуючих для різних галузей 
промисловості. 

У свою чергу, що експортує Росія? За даними статті редакції «Главком», 
«у 2022 році Росія найбільше експортувала до Китаю мінеральне паливо, сиру 
нафту й нафтопродукти − на 85,4$ млрд. (74,8% від загального експорту), руду, 
шлаки, золу − на 3,6$ млрд. (3,2%), деревину й вироби з неї − на 3,6$ млрд. 
(3,2%)» [4]. За оцінкою агентства Bloomberg», «Китай радий купувати нафту і 
газ, допоки його влаштовують ціни. Наприклад, за тисячу кубометрів 
російського газу Китай 2022 року платив менше 300 доларів, тоді як Європа і 
Туреччина − майже тисячу» [Цит. за: 3]. Аналізуючи думки експертів, можна 
прийти до висновку, що «Росія хотіла б наростити обсяги постачання нафти і 
газу до Китаю, але КНР не поспішає будувати новий газопровід «Сила Сибіру − 
2», щоб не залежати від трубопровідних постачань» [3]. 

Але російська залежність не обмежується лише в торгівлі, а й у 
фінансовому секторі. Відбувається так звана «юанізація» економіки, так як, за 
даними того ж Deutsche Welle, «Росія − єдина країна у світі, яка використовує 
юань як основну резервну валюту» [Цит. за: 3]. Ці дані підтверджуються та 
детальніше описуються редакцією «Главком»: «Частка юаню в оплаті 
російського експорту до Китаю за 2022 рік зросла у 32 рази (з 0,5% до 16%), в 
оплаті імпорту з Китаю до РФ − майже у 6 разів (з 4% до 23%)» [4]. 

Майбутнє китайсько-російських відносин впливатиме на світовий 
порядок, проте Пекін діє обережно. Хоча економічна співпраця пом’якшує 
санкційний тиск, Китай уникає відкритої підтримки, не постачає озброєння і 
остерігається санкцій з боку Заходу. Китайські компанії зайняли свою нішу на 
російському ринку, але жоден новий стратегічний проект після вторгнення досі 
не був оголошений.  

Таким чином, «в економічній площині Китай розглядає Росію в якості 
постачальника дешевої сировини та ринку збуту своєї середньо-технологічної 
продукції» [4]. Але в геополітичному плані підтримка має свої межі, так як Китай 
не готовий ризикувати власними економічними інтересами заради РФ. Це 
свідчить про те, що майбутнє відносин між Москвою та Пекіном 
визначатиметься не лише економічними вигодами, але є геополітичними 
стратегічними розрахунками, в яких Росія не завжди є пріоритетним партнером 
для Китаю. 
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Європейська безпека є комплексною системою, що базується на співпраці 
між країнами, міжнародними організаціями та регіональними ініціативами. 
Війна Росії проти України стала ключовим фактором трансформації цієї 
системи, що змусило європейські країни переглянути свої стратегії оборони та 
безпеки [2]. Україна відіграє критично важливу роль у європейській безпеці, 
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